



北京平谷“全时司法”守护万亩桃园

□ 本报记者 徐伟伦 □ 本报通讯员 王婷婷 婷婷婷

距离北京市区约70公里的平谷区，素有“中国桃乡”之美称。桃树种植面积超22万亩，是当地10万多农民的主要收入来源。近年来，北京市平谷区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，以打造“桃源法庭”为抓手，推行将司法力量嵌入涉桃纠纷全周期的“全时司法”服务模式，护航大桃产业高质量发展。

今年4至5月，第二十五届北京平谷国际桃花节在平谷区举办，平谷法院大华山人民法庭走进“桃花海”开展“普法集市进桃园”活动。法庭干警在向商販、游客发放普法资料的同时，就群众关心的问题逐一

讲解，并提示商家诚信经营。

今年以来，平谷法院依托“京法巡回讲堂”等平台深入“桃花海”“大桃博物馆”等地开展普法宣传活动近20次，服务辖区群众3000余人次。其中，大华山法庭干警自制的《桃树地街坊的通行权如何保障》《农村出嫁女是否享有土地承包经营权》等普法短视频，深受桃农欢迎。

在加强普法工作的同时，平谷法院积极推进多元解纷建设，通过组建诉前人民调解委员会、推行调解团队“1+4”改革，实施调解员“提能计划”等，充分释放诉前调解效能。2022年以来，平谷法院依托12368热线等线上线下渠道，先后为大桃种植区基层网格员、人民调解员、村干部等开展法治培训100余次，调解指导60余次，不断提升基

层解纷能力。

今年4月，大华山法庭把庭审搬进了桃树林里。这是一起因桃树地里的相邻通行纠纷引发的关联诉讼。为充分了解现场情况和方便群众诉讼，主审法官决定在桃林里开展巡回审判。庭审过程中，法官耐心倾听当事人的诉求，遇到当事人在陈述中提出对某段过道有争议的情况，法官便暂停庭审下地勘查，这样一边庭审一边勘查现场的举动，让原、被告感叹：“你看，这样一说不就什么都清楚了，这庭开得痛快。”

法官能动多一点，群众的满意度就高一点。近年来，平谷法院牢固树立“一个纠纷一个案件”理念，综合采用“在桃旺季特设‘雨天庭审’‘午间庭审’‘地头庭审’”、涉桃纠纷全过程调解等举措，加大纠纷一

次性化解力度，尽最大可能促进案事了。2020年以来，法院共审理桃树地通行、浇地、采光等涉桃纠纷1027件，调撤650件，实质化解率达63.3%。

位于大华山镇的“大桃市场”，现已发展为全国最大的大桃批发专业市场。今年是“大桃市场”委托第三方运营的第一年，作为市场管理“新人”，因为桃农不配合、客户投诉、管理手段滞后等原因，市场管理质效差强人意。了解到这一情况后，大华山法庭很快送去一份沉甸甸的“司法服务包”：为“大桃市场”量身定制市场管理、质量监控等四套方案20余条建议，与区市监局联动建立“法治保障联盟”，在网络销售、生鲜物流等方面提供法律支持，助力“大桃市场”成为知名农产品产销对接和品牌培育平台。

让多彩阳光照进高墙

羊艾监狱打造“阳光工程”工作新模式

□ 本报记者 王家梁 □ 本报通讯员 远航 严佳婧

近年来，贵州羊艾监狱积极探索监狱工作新模式，以“阳光工程”为抓手，通过以劳动改造工作为载体，以物质奖励为突破口，为罪犯提供分享劳动成果的条件，并创新开展“孝老爱亲”“阳光助学”“脱贫助困”等亲情帮教形式，不断提高罪犯劳动改造积极性、主动性，促进罪犯劳动技能养成，推动罪犯从“要我改造”到“我要改造”的转变，有效提升了罪犯改造质量，全力开创监狱工作新局面。

化解阴霾

“你一定要好好改造，争取减刑，我们在家等你……”看着视频那头的母亲，羊艾监狱一监区的罪犯董某放声大哭，积压已久的情绪总算得以释放。

2019年4月，刚进监狱的董某一直在等父母来会见却未果，猜测是因犯罪导致父母放弃了他，于是渐渐失望甚至绝望，不仅放弃改造还产生自杀的想法。了解情况后，监区民警在向董某档案地址联系无果的情况下，经监狱批准，派出直管民警一行3人，几经波折，多地寻访，总算找到董某家人，并把其父母想说的话录制成视频带回监内。化解心结后的董某转变了态度，开始了积极改造。

“人们对法律的信仰，仅靠外在惩罚力量是不够的，还要通过道德的力量，使人发自内心去信仰。像这样的亲情帮教，能让罪犯感受到‘阳光’，彻底化解内心的阴霾，主动接受改造。”羊艾监狱劳动改造科科长罗雄说。

此外，羊艾监狱还不断强化罪犯心理危机干预，加强对罪犯心理评估和诊断工作，为每名罪犯建立心理矫治档案，建档率达100%。监狱现有心理咨询师32人，各监区每月对罪犯开展一次心理健康教育，普及率达100%。近年来监狱对罪犯开展心理咨询、心理危机干预300余人次，成功帮助危险犯转化20余人。

积极改造

2022年9月，在监狱民警帮助下缓和家庭矛盾的罪犯罗某，总算摆脱了自残自杀想法，开始积极改造。同年12月，因劳动任务完成较好，罗某申请将自己劳动所得的1200元寄回家中。监区在得知此事后，根据该犯最近的改造表现和监狱“阳光工程”项目实施办法的相关规定，配发现金1000元（共2200元）同时寄回罗某家中。

家庭困难的罗某得知此事后改造的决心和信心得到了极大的鼓舞，并表示今后一定不辜负监狱和警官们对他的关心和教育，安心改造，早日回归社会。

羊艾监狱还创新性提出并实行了即将刑释罪犯劳动改造物质奖励办法，对余刑3个月以内的罪犯，实行个人申请，经审核同意参加，按罪犯完成劳动情况计提奖励。

羊艾监狱“阳光工程”罪犯劳动报酬奖励办法的实施，在罪犯中引起强烈反响，都积极主动争当改造积极分子，有效降低了罪犯违规违纪率。

播撒阳光

前不久，羊艾监狱大门口出现特殊一幕，一男子送来一面写着“阳光警魂，教化育人”的锦旗，并强调一定要交到一监区民警唐春黔手中，并当面致谢。

送锦旗的人是刑满释放人员姚某，他告诉记者：“我是‘阳光工程’的受益者，用劳动所得尽孝，感谢一监区的全体警官，是他们挽救了我这个曾失去生活信心的人……”

刑满释放后，姚某借力国家政策，开办了一家服务型小微企业。

值得一提的是，羊艾监狱已经连续12年实现“五无”目标，连续三年获得全省监狱系统年度目标考核一等奖。近年来，还先后获局党委及省直机关工委授予的“五好”基层党组织等荣誉称号，60个集体700余人次先后获省委、省政府、司法部、省司法厅、省监狱局表彰。

“阳光工程”的成功推行，不仅增强了罪犯家庭责任意识，提升了罪犯劳动改造能力，还有效降低了罪犯违规违纪率，为监管改造工作的持续安全稳定提供了有力保障，也让人们在刑罚执行之外看到另一种力量，那是对法律的信仰和尊重，对人性的改造和教化。”羊艾监狱党委委员卢云继说。

大连普兰店深耕纠纷化解“责任田”

□ 本报记者 张国强 韩宇

前不久，杨女士与众邻里一边畅聊一边急着向市民服务中心大厅走来，他们满面春风，准备领取翹首以盼的产权证，这是辽宁省大连市普兰店区“办证难”颁证仪式现场。

“房子虽然是自己的，但是以前住着总觉得不安心，现在产权证终于办下来了，心里别提多踏实了，政府真是时刻想着我们。”杨女士激动地说。

近年来，普兰店区深耕细作，将矛盾化解工作放在领导心里，融入群众生活中，扑下身子干实事，巧下功夫学经验，结合辖区实际吸收、转化优秀经验做法，基层矛盾纠纷化解率超过99%，多措并举积极守护社会稳定和人民幸福。

解民忧

“办证难”是普兰店区群众反映集中的领域，某房地产项目因诸多原因，2000余套房屋无法办理产权证。“买了房子没有房本，让我们怎么能放心住下去？”购房者多次群体表达诉求，成了一个难解的“心病”。

为啃下这块“硬骨头”，普兰店区委、区政府主要领导牵头挂帅，列出任务清单，挂图作战，追根溯源，找准症结，在多方沟通协调下，终于打开突破口，各部门加班加点连续奋战，目前已经为小区千余户购房群众办理了产权证。

普兰店区全面推行领导干部下访制度，区级领导定期到包保街道接待群众来访，直奔基层、直面群众，直击矛盾，包案化解群众突出问题，对诉求“件件有回音、事事有结果”。2022年以来，普兰店区22名区级领导接访约访带案下访100余起，约见信访人500余人次，一大批困扰地区发展、影响群众生产生活的难题得到圆满解决。

促和谐

踏进唐家房街道双岭村于西屯的“康庄大

院”，伴着音乐欢快起舞的秧歌队引人注目。“我们屯里的社会治理中心户，把自家大院拿出来让大家一起跳跳舞唱唱歌，邻里间矛盾少了很多，感觉自己做的是很有意义的事。”中心户赵秀珍满脸自豪地说。

普兰店区坚持和发展新时代“枫桥经验”，依靠群众就地化解矛盾，创新开展“家和邻里亲”活动，建立社会治理中心户工作机制，在全区发展8000余户社会治理中心户，带动近30万家庭70余万居民参与社会治理。

他们是邻里纠纷的“调解员”、社会治安的“监督员”，村事村务的“信息员”和政策法规的“宣传员”，一件件微不足道的小事，让中心户成了密切群众关系的“融合剂”，用心用情用爱守护邻里和谐，大事小情都能在萌芽状态得到解决，每年源头化解矛盾纠纷千余件。

化难事

前不久，普兰店区人民法院城子坦法庭现场巡回审判引来数十名群众旁听。

原来，原被告因菜地影响车辆通行而产生纠纷，法官在办案中了解到被告年逾六十岁，独居家中，腿脚不便，考虑到当事人身体状况以及案件需现场测量数据以确保公平公正等缘由，法官决定到纠纷现场开展巡回审判，保障当事人诉讼权利。

双方当事人充分发表观点，法官现场用米尺测量争议地点路面宽度、车辆宽度、附近道路宽度，并让原告驾驶车辆测试路况，又向在场群众了解道路历史情况，最终，这场“家门口的庭审”圆满完成，公正的裁判得到群众一致好评。

普兰店区法院深入践行“马锡五审判方式”，培养“马锡五式”好法官，好干警，坚持深入群众，实地调查研究，在基层设置巡回审判点，降低当事人诉讼成本，不仅促进矛盾纠纷就地化解，也推进民事审判工作广泛接受社会监督，起到办理一案、教育一片的普法作用，为一批又一批矛盾纠纷画上圆满句号。

□ 本报记者 罗莎莎 □ 本报通讯员 夏于裴 裴雨

“警务站就开在商圈附近，我们这些商户们的安全感倍增。这几年来，打架闹事的少了许多。”对于江苏省扬州市公安局邗江分局明月湖南商圈警务工作站运行一年多带来的变化，望月路一家烧烤店的老板陈先生深有感触。

望月路是扬州市有名的美食街，沿街聚集着700余家商铺，仅2022年上半年，涉及该路段的警情就超过1000起。针对这一情况，明月湖南商圈警务工作站创新推出了“一街一警”的长效管理机制，将巡防堡垒前移，显性用警、精准巡防，进一步提升了治安防控力。运行半年多以来，警情量同比下降26%。

去年以来，扬州市公安局深入推进巡

处一体化改革创新，在全市建成15个24小时常态化运转的街面警务工作站，辐射20个城区和县城镇派出所，来自巡特警、派出所和各级公安机关部门的119名民警、428名辅警进驻站点、围警街面，坚持“有警处警、无警巡逻、巡中处警、动中备勤”，筑牢平安防线，实现了“街面快反、警情快处、派出所减负、群众满意”等多重效益。

自夏季治安打击整治行动开展以来，15个街面警务工作站充分发挥街面防控“桥头堡”作用，最大限度整合调度街面防控力量，发挥贴近街面、快速响应的特点，累计盘查人员24万余人次，检查车辆2.1万余辆，抓获各类违法犯罪嫌疑人220余名，全市群众斗殴、寻衅滋事、矛盾纠纷等警情环比下降17.9%，同比下降26.9%。

“围警街头”不仅能预防、震慑、打击违法犯罪，在群众遇到危难时，也能就近“快

反”，警力能第一时间到达，高效处置。”扬州市公安局巡特警支队队长郑荣堂说。截至今年7月31日，全市巡特警街面防控力量依托警务工作站累计抓获犯罪嫌疑人724名，辐射范围内处警时间平均缩短2至3分钟，近四成原先派出所处警的警情由警务站接处，群众见警率、满意率、安全感明显提升。

记者了解到，该局今年以来对881个风险点分析研判，确定了46个一类风险点、203二类风险点、632个三类风险点，并根据警情变化、季节更替、营业状态等，对风险点防控等级作动态调整，确保等级防控要求科学适配。

“我们将隐患整治作为巡查工作的一环，由警务工作站牵头组织辖区派出所巡防力量，单位保卫力量、群众性自治组织开展等级防控工作，同时还积极推动

移动警务站和巡特警摩托机动队建设，进一步丰富警务工作站勤务方式。”郑荣堂说。

在坚持分类施策、精准发力的同时，该局还注重推进巡处一体化改革质效提升工程，自巡处一体化改革以来，市县两级情报指挥中心统筹调度警务工作站、巡特警、派出所等警力，属地为主，就近快处涉风险点警情，规范接警、派警、处警、移交流程，确保警情第一时间得到精准高效处置。

巡特警支队还依托环扬州防控圈、环城区封控圈、环核心堵控圈“三圈”查控体系，建立风险点与所在圈层警务站、派出所、堵控点包干挂钩、联管联控机制，为全市公安机关提升社会面治安管控能力，提高群众安全感满意度提供了新的发力点。

源头预防婚姻家庭矛盾纠纷

山西朔州推行新时代婚俗礼仪创新实践

□ 本报记者 马超 □ 《法制与新闻》见习记者 王泽宇

近年来，因为婚姻家庭矛盾纠纷引发的“民转刑”乃至“刑转命”案件中常见诸报端。此类矛盾纠纷存在发现难、调和难、化解难等难题，给社会治理带来了挑战，给社会稳定增加了不确定因素。如何追本溯源、固本培元减少矛盾纠纷的发生？山西省朔州市进行了探索尝试。

“家庭是社会的细胞，家庭和谐是平安建设的基础。我们坚持和发展新时代‘枫桥经验’，努力探索一条用礼仪建设支撑秩序规范的新路径。”朔州市委副书记、政法委书记宋红波接受《法治日报》记者采访时介绍说，这条路径就是推行新时代婚俗礼仪创新实践，从家庭组建源头抓起，推动社会主义核心价值观融入法治建设，融入社会发展，融入日常生活，通过化育公序良俗推进良法善治，助力平安朔州建设取得新成效。

参与婚礼服务，促进婚庆行业健康发展，整治婚俗领域突出问题，打造婚俗礼仪供给样板。

“为进一步促进婚庆行业健康发展，我们要求政法、宣传、民政、市场监管、文化、人社等多部门同向发力，发挥各自职能作用，加强婚庆服务行业监管，探索制定审批注册、等级评价等规定措施，严格把关，规范运作。扶持建立婚庆服务行业协会组织，指导协会制定统一的文明服务倡议、守法经营公约等自律措施。”朔州市委政法委书记日常工作的副书记郭建华介绍说。

与此同时，朔州市农业农村局等部门持续深化对天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等农村移风易俗重点领域突出问题开展专项治理，针对婚俗乱象，强化依法治理、系统治理、综合治理、源头治理。

开展试点

今年3月，朔州市委平安办、市委依法治市办、市文明办联合下发通知，在山阴县、朔城区南城街道、怀仁市云东街道同仁家园社区三级进行新时代婚俗礼仪创新实践试点。

山阴县充分发挥县域职能优势，将婚俗礼仪创新实践纳入全省转型综改牵引性集成改革试点、全省党建引领基层网格治

理试点重点项目，打造坚持和发展新时代“枫桥经验”的礼治新样板。

朔城区南城街道公共服务资源共享，积极向推行新时代婚俗礼仪的新人及市场主体开放新时代文明实践中心、站、所等公共场所，引导婚庆、演艺、婚纱、影楼、婚车等服务市场主体从业人员开展公益服务，构建婚俗礼仪公共服务供给新模式。

怀仁市云东街道同仁家园社区将婚姻家庭“微治理”嵌入社区治理体系，纳入网络经营公约等自律措施，融入文明创建活动，培育践行社会主义核心价值观的生活新场景。

“主任，您来啦！”新婚当天，小李夫妇看到居委会主任的到来，热情地招呼着。云东街道党工委副书记、同仁家园社区党支部书记、居委会主任吴志花笑着拉起小李夫妇的手说：“你们今天结婚，我当然要来送上特别的祝福。”

吴志花在婚礼现场为一对新人及现场亲友开展了一场“颁证、释法、明礼”的生动普法宣传，让新人在婚礼现场感受到家庭责任、法律责任和社会责任，引导新家庭打好“第一粒扣子”。

幸福婚礼

在今年5月15日“国际家庭日”这一天，朔州市举行了一场别开生面的婚礼。来自

政法、武警等全市各行各业的10对新人喜结良缘，各自单位的党组织负责人为他们证婚，送上“含法量”超高的“纪念婚册”。

这场婚礼由中共朔州市委平安朔州建设领导小组办公室、中共朔州市委全面依法治市委员会办公室、朔州市精神文明建设指导委员会办公室指导，朔州市妇女联合会主办，朔州市歌舞团、国家税务总局朔州市税务局协办。

婚礼现场，10对新人各自单位的党组织负责人向他们赠送了宪法、民法典、妇女权益保障法、家庭教育促进法作为新婚礼物，并且贴心地制作成了“纪念婚册”。10对新人现场深情地朗读了民法典中关于婚姻家庭的内容，读出了幸福、读出了责任。

婚俗礼仪还融入了新时代文明实践文艺作品展演、文艺志愿者们通过歌曲、舞蹈、快板等群众喜闻乐见的形式，歌颂美好爱情，赞美幸福婚姻，讲述和谐家庭故事。

“通过持续深化新时代婚俗礼仪创新实践，我们希望在全社会推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，从源头预防婚姻家庭矛盾纠纷发生传导集聚，以千千万万个家庭的幸福美满赢得社会长治久安。”宋红波说。

龙岩市永定区开展“开学第一课”禁毒宣传

本报讯 记者王莹 通讯员罗心妍 为深入推进学校毒品预防教育工作，切实提高学生自我保护能力，近日，福建省龙岩市永定区禁毒办组织民警、社工、禁毒志愿者在辖区学校开展“开学第一课”禁毒宣传进校园活动，营造“无毒”校园环境。

活动中，工作人员向同学们发放禁毒宣传资料，结合宣传资料通过主题宣讲、现场讲解、互动问答等方式引导学生们更直观了解毒品的种类及吸食毒品的危害等知识，同时鼓励同学们将禁毒宣传资料带回家，争当“禁毒小卫士”，以点带面扩大禁毒宣传阵地，筑牢校园禁毒教育防线。

近日，重庆市北碚区公安分局网安支队结合2023年国家网络安全宣传周，将网络安全教育、法治教育带入20多所校园，为师生带来一堂别开生面的“网警小课堂”。

本报记者 战海峰 本报通讯员 蒋宛橙 摄

